

現代醫學之最新盟友

靈性治療（續第八十五期）



本刊前曾陸續轉載「現代人生必讀」數篇，文中述及人在身體上發生病痛，常常是他的精神上已先有了疾病。本篇「靈性治療」，敘述醫治人的身體疾病時，同時須注意病人的精神治療，似與「現代人生必讀」前後呼應。特予轉載，併供參考。——編者謹識

楊氏創辦學校

西蘭。

一九四七年，楊按着他開始時的計劃，覺得如今已可以把他所學的傳授給別人，就創辦了今日著名的教牧治療研究院。醫院很熱心的支持這個計劃；第一班開始時只有八位經仔細揀選的學生，以後入學的學生與年而增。

為要使最多數的傳道人受到這種訓練，訓練分成幾種。每年接受十名受訓一年的實習醫生；五名規定為浸信會會友，可領薪水，另外五名則各教會皆可參加。這種受訓人員與醫院的實習醫生同階級。每年其中有兩個人可以再受一年駐院訓練。每年九月至次年五月有為牧師所設的為期六週的講習班。暑期有為神學院學生所設為期八週的講習班。有五百位經過楊氏臨床訓練的牧師把他們的學識應用在三十個州，與十四個國家中，包括尼加利亞、泰國、日本、印度與新

楊理察深信，教牧治療病人是一種需要慎重處理的技巧，因此凡是神學院的學生都應該選這門課程。當他在東南浸會神學院任副教授，講授教牧神學時，他向那裏的神學生說，「許多州的州法不許剛從學校畢業的醫生行醫；他至少要有一年在人督導下的臨床經驗。這個原則更應該用在心靈醫治者的訓練方面！」所有的班級最多只有十個人，聽講的時間儘可能減少。「漸進勸告的技巧不是由讀一本書或聽一次講而來的，」楊理察說。「牠是由你與人類傷心事多接觸而來的。」僅在去年一年中，他的工作人員和學生會有七萬次這種「接觸」。當神學生與病人在最痛苦情形下接近時，他們發現這種經驗令他們感到謙卑，在靈性上給予他們考驗。牧師們發現這種經驗使他們的傳道更有生氣，甚至引起大改革。「牠使他們不但成

爲更好的人，」楊說，「而且成爲更好的神學家。」

他說起一個神學院畢業生，是一名大學的哲學博士；他神氣的走進研究院，自大的態度惹得人人討厭他。「他主修心理學，懂得心理治療學的術語，會引用每一位教牧治療權威的話——可是從來不會與真正有困難的人相處。」楊忍耐地聽完這位年輕人的高深且參雜着心理學術語的神學學說，然後安靜地說，「到三樓，第七病房去。那裏有一位布朗太太。她有一個問題。」不到一小時，這位百曉先生回來了，不好意思地笑着說，「我知道你爲什麼叫我到那裏去。我們應如何幫助那樣的人？」

楊自己從來不用複雜的心理治療術語，雖然他都懂。他說道，「我深信，你若不能和任何人談一件事，你便不會真正了解牠。」他告訴他的學生，「你們受的訓練不是要你們成爲心理治療家，而是成爲神恩的使者，實際的神學家。現成的解答或解決方法是不能幫助有特殊如各人指紋的問題的人。」

在他看來，簡短的祈禱、讀聖經的勸告、積極的看法，可能是表面的萬靈藥，但不是真正的治療法。一個受臨床訓練的年青牧師高興的來報告說，他挽回了一個破裂的婚姻。楊問他如何處理的。「哦，我要那對夫婦一同跪下，和他們一起禱告，然後讓他們和解。」下星期，那學生再來時，楊問，「那對重新結合的夫婦現在如何？」年青牧師垂頭喪氣的答道，「他們沒有和解。當天他們就分離了，竟等不到第二天

。

全憑勸告的教牧治療，楊說是「將真理掩蓋在問題上，而不會根除牠；遲早這個情感的問題會爆發出來的。」

在他的學生走進病房時，他告訴他們，「假如你略爲懂得人的憂傷與上帝愛，這裏是你能應用這些知識的地方。在這些病房裏，你聽不見詩人所謂的『大地的音樂』，你會聽見華滋華斯所謂『人類安靜而憂傷的音樂』。儘量吸收牠——直到你心碎爲止。」

考驗他們吸收的能力，他要他們寫詳細的報告，與病人會談的逐字紀錄。這些報告送往醫務會報，由工作人員加以研究，在課室裏加以討論，並經過澈底的分析。爲了測驗聽之「接受與反應」的生長，楊要每個學生在課程開始與結束時都經過一個「聽覺測驗」。

「你在這裏所學的，」楊告訴他的受訓者，「不論是在教區或是在病院都有用。每一個教堂，每一群會衆裏都充滿着有問題的人。臨床訓練能使你成爲更好的傳道人——不論你應召到那裏去做神工。」

「你的罪赦了」

應付有罪之感——因虧欠了自己，別人或神而生的感覺——是楊氏教牧治療研究院所遇到的最大問題。現代心理治療學從未經歷過如此重大的思想方面的改革，像對於這些不健全的現象一般。以前的學說

：是找出你的有罪之感，討論牠們，坦白地去看牠們

牠們就會消失了。「困難是，」一位有名的心理治療家說，「很多人的有罪之感並不因此而消失。我

發現疾病的心靈因素不止於找出罪來而已；還必須要有被恕的確證。如今，我總是請牧師來幫助這一類的病人。」

在大家接受這種態度之前，醫生常常因楊去堀發有罪感而氣憤。因為醫生急於要使病人鬆弛，血壓降低，他們怕一切使病人緊張的事。對付這種醫生，楊

率直地說，「醫藥界必須明白，牧師本身就會引起有罪之感。他不用說話，一出現就會引起這種感覺。病人在身體上與靈性上能復原之前，往往在情緒上要經過一個低潮。真正有罪的人決不能得到內心平安，正如患癌症的人決不能得到身體健康一般。我決不願意在一個有罪的人心中創造靈性平安——即使是爲了降低血壓這樣的好理由——正如你不願用帶藥的橡皮膏來蓋上灌濃的瘍腫一樣。」

湯姆·阿諾德是很好的例子。醫院的腸胃科一直認爲他的病情是個謎。一年多來，這位四十三歲的商人幾次來治療嚴重的復發性的胃潰瘍。這次的復發極嚴重——可能致他死命。

他們請楊理察來。「這人必有隱情，」腸胃專家說。「我和心理治療家都不能找出原因。他承認兩年前因離婚而在精神和情感上受到很大的威脅，還加上許多事業方面的煩惱。心理治療家已盡了最大的努力

，給他對這類的憂慮的幫助。但恐怕我們一直在治標，也許你能找到真正的病源。」

楊在湯姆床邊坐了幾個鐘頭，熟練地引他談自己的問題。最後，湯姆脫口而出，「還有件事我沒有告訴你，我必須說出來。」於是說出了他與一位有夫之婦戀愛經過。「昨天，」他說，「他的丈夫發現了。當晚，我就發生了病。這一定有因果關係，這有什麼辦法？」

牧師說，「你已經診斷了自己的病；你也能替自己開藥方。你不覺得你應該與她斷絕關係、懺悔，請求你虧待的兩個人和違背了祂的法令的上帝饒恕你？一定要你能吃這服藥時，你才會好。你能嗎？」

湯姆·阿諾德願意如此，他照做了。以後五年，他不會發過病。

有罪之感有各種形式，造成很多併發症。即使不會真正犯過，僅僅常想到違犯道德標準的誘惑已經能造成生理退化的徵狀。

艾弗萊·巴頓的古怪病情即是如此。他的右臂麻痺，神經專家找不出身體上其什麼毛病。他的運動神經，甚至有病的右肢反應亦良好。

醫生說，「你得的是我們所謂機能性的麻痺，你願不願意和我們的心理治療家談談。」

巴頓大怒，「當然不，我還沒瘋呢。我的手臂有毛病，你是專家——你替我醫好牠。」

神經專家聳聳肩，「我們試試看吧！」回到自己

辦公室，他打電話到教牧治療研究院。在一小時內，楊理察隨意的走到巴頓床邊，自我介紹。「很高興看見你，牧師，」巴頓說。「我在教堂也相當活動，財務秘書。對我是很輕鬆的工作，我的職業是會計師。」

楊很快的談起要將個人對基督教的信仰與世俗工作之實際需要配合是多麼困難。巴頓答道，「正是的！我在一個公司裏工作了二十年。前幾天我的上司要我假造帳目——爲了要逃所得稅。當時我反對，他就

暗示他可能另請高明。我還不會動手，這只手臂就出了毛病。」

「你想二者有沒有關係？」楊問

「怎麼會呢？」巴頓反詰。

楊解釋說，「人的良知是非常有力量的；你的良知會不會使你的手臂不能服從上司的命令，藉此來替你解決這個道德問題。」

巴頓點頭沉思，「但是我有什麼辦法？」他問。

「我年歲日增，找事又不容易。」

「我們必須各人自己決定，」楊回答說。「但是

我覺得如果你遵照良知去做，你的麻痺現象即會消失

。」

第二天，巴頓回去向他的上司解釋，爲什麼他不

能參與這不誠實的工作，他幾乎立刻便可運用右臂。

他不但沒有辭退，反而加了薪水。他的上司說，「你

的良知給我們兩人一個好教訓！」

按楊理察的看法，聖經是心理治療最好的病歷錄

。聖經中寫着上帝是「赦免你的一切罪孽，醫治你的一切疾病」。楊說，「請注意字句的順序，基督永遠是先醫治精神方面的病態。有個患癱病的人來請他醫治不健全的身體，耶穌說，『小子，你的罪赦了。』——癱病就消失了。他知道已醫癒的身體若有帶罪的心靈是會復發的，因此他對在畢士大池邊得醫癒的麻痺病人說，『不要再犯罪，恐怕你遭遇得更加厲害。』

「這句話在今日與在寫聖經的時候一樣的是真理，宇宙間最大的力量是基督之愛。」

減輕不健全的恐懼

正當的應用宗教見解能醫癒病人，同樣的對宗教的曲解亦能造成疾病。以爲上帝是憤怒的，仇恨的，偵查人的弱點爲了要責罰我們——有時是因父母爲了要管教而不自覺地造成了這種印象——成爲一種很普通的自以爲有罪的神經病態模式的根據。遇到災難或疾病時，受害人會很快的下結論：「這是上帝因我所做的事情而罰我。」緊接着是一種不健全的懼怕心理，自以爲已犯了一件「不可救的罪」。雖然，據楊說，「說這句話的人，十分之九在必要時都不能爲這句話定義。」然而這種無法去除的觀念對於情緒極有損害。

病人心中感到強烈的絕望，因而採取了心理學家所謂的「只願一死」的態度。使他們重新獲得求生的意念，是醫療小組中的牧師最適合的工作，時常能起死回

生。

艾本·亞歷山大博士，神經外科醫生兼醫務主任說，「每一位醫生都有這種痛苦的經驗，他們知道當病人說，『醫生，我要死了。』無論他經過的手術是多麼輕微，無論如何當心地看護與治療，病人還是會死！」除了在緊急的情形下因拖延可能致命時，亞歷山大醫生在病人改變他們的觀念之前，拒絕為他動手術。「但是，」他說，「我們的牧師常能改變他們的看法。」

有時隨着身體疾病而來的宗教病情之分析，能使別方面令人困惑的問題獲得解決。醫院裏有一位女病人就有這樣的問題；她得了使她殘廢的機能性疾病，一般醫生找不出原因。牧師來探訪時，她用絕望的口氣向他說，「我失去了與上帝的連繫。」

當勸告者仔細地分析她的宗教不良適應的經過時，漸漸發現一個極有關係的潛在問題。她在結婚之後和丈夫搬回她父親的農莊去住。那裏，他們因農作物之管理而引起劇烈的爭執；結果，她一年多不和父親說話。時日漸久，她因這種隔膜而非常不樂，後來她竟然不能祈禱。因為她深信已與上帝隔離，便得了這種使她進醫院的病。得到這些事實根據，牧師與心理治療人員合作，才使這位女子重新獲得情感上與宗教上之協調，她身體的疾病因此也很快地痊癒了。

當然，教牧治療研究院所處理的問題並不都要求

給他。」楊說。
舉例說，有些病人有意或無意的用疾病來逃避難以忍受的境遇，或獲得健康時所得不到的愛護，或獲得因他的「痛苦」而生的同情心。他們不願復原的心情使醫學的知識遇到困惑，大部份復發性的病人都屬於這一類；根據醫學調查，他們蝕去了忙碌的醫生與護士們二分之一到四分之三的時間。

有一位年青女屢次入院——每次因為一種不同的疾病。「週圍一切的病菌都會侵害我，」他說。楊發現她與她的丈夫住在她的母親隔壁；而母親是一位專制又過於照顧子女的婦人。自她的女兒幼年得了風濕熱以後，就堅持要管制她的一生。「為什麼我這麼無用？」她痛苦着說。楊答道，「搬到城那邊去住。」她照做了，至今三年多，從不曾回醫院來。

犧牲者派的典型態度——一種過份的責任感——常常會引起高血壓。一位五十多歲婦人的情形就是如此。她的血壓極高，服藥無效，每位心臟專家都不解其故。楊接受了這個病人，漸漸使她詳細地談起她的家庭。終於得到了全情：她是一個大家庭的長女。當她十四歲時，母親去世，臨終時說，「親愛的，你必須要代我盡責。」那麼多年來，她一直遵守諾言。在每一個人都成家之前，她不肯結婚。結婚後，她還覺得應該耗費自己的精神，為那些已不需要她的人服務。

在她詳細敘畢後，楊說，「你的家人一定很感激

你多年來不顧自己的利益照拂他們。」當他繼續說下

去時，婦人喜悅而煥發的臉，稍稍失色。「但是，現在他們都很快樂，自己能照管自己，你終於獲得自由，不是很好嗎？」她露着恍然大悟的表情。「我現在沒有責任了，是不是？我多笨啊！假如我不再管他們的事，也許他們更快樂些，不是嗎？」

她的醫生說，「她的血壓幾乎立刻恢復正常——不再加高。她整個生活都改變了。她過着忙碌美滿的生活——解脫了她在楊使她看清她對已對人如何無益之前所不願放棄的重擔。」

類似的醫療見效的故事很多，但是楊理察決不宣稱靈性治療能醫治所有人的疾病，或解決一切致病的問題。許多要幾年才能解決，最重要的是，他說，我們要洞察真正困難所在，再決定處理的方法。

他有許多病人都和一個婚姻有問題的子女一樣。她在許多星期的勸告之後，容光煥發的回來說：「家裏的情形沒有改變，可是我改變了！」

出院接談服務的滋長

院便不會發生過類似的情形。」

這類的服務有個極戲劇化的實例，發生在一九五七年，平岩小學大火慘劇之後。當時有一個學生和一位老師死了，有七個孩子重傷。大火的消息一傳到，醫護人員立刻全體動員，準備接救護車由五十哩外送來的受傷的孩子。楊以同樣敏捷的行動佈置了他的二十一一位牧師；有的在醫院門口招呼孩子的父母；有的留在手術間與病房，隨時注意病人的情況；其餘的人則負責傳遞消息。

當父母們到達時，驚駭不知所措。牧師招呼他們；向他們解釋為什麼不能立刻見他們的孩子，立刻請他們到像家一樣的休息室內，有傳播的鐘聲奏着安慰人的聖詩。如此有效的服務繼續了幾小時，使父母們平靜，供給他們茶點、安慰、信心——以及來自醫生的定期報告。結果沒有一個人因太緊張而失去自制。另外一個附屬於中心的治療服務是「出院接談服務」。這種服務方式使醫院能進入病人的家庭與社區，也是他的問題的生長地。

楊的勸告人員有一項令人欣賞的功能就是為着急的家人服務。在緊急關頭，醫生無論如何富有同情心，不能花許多時間安慰病人的家屬，「亞歷山大醫生說，「雖然他們應該護得有關病人的消息。幾乎每個醫院都有因憂傷，失望而幾乎瘋狂的家屬，這實是痛苦的經驗。但是自從自駐院牧師負責後，我們的醫

院接談服務原不在楊為北加州浸會醫院所作的計劃之內。但是很多病人要求駐院牧師和他們的家屬談話，或是出院後再回來要得忠告。病人轉告他們的朋友，朋友們也來約時間面談。教會的牧師更常常介紹教友來談。到一九五三年，要求出院接談服務的人更多，醫院的行政人員同意專用來負責這項工作。由一週中約會的日程可以看出處理問題範圍之廣。

：一位來自鄉鎮的人自從父親去世，八年來一直酗酒，不能自制。一個低能兒的母親不敢再生孩子。可是她的丈夫堅持要一個兒子。一個年輕的工程師因為太怕失敗而影響到他的工作。一對夫婦帶來了十四歲的女兒來，因她已被兩個學校開除；幫助這女孩連帶勸告了她的父母。

出院接談服務每年作四千五百次訪問，對象包括有各種問題的男女。許多人自百哩外來接受談話；幾乎有一半是溫斯頓·沙命以外的人。

此外，「延長治療」是由楊訓練過的牧師集團來負責（北加州就有二百三十七人），他們特別注意以前的病人和他們的家屬的治療工作。成百的醫生，許多是克雷醫學院畢業的，隨時準備與牧師合作，以醫療小組的方式來使已復原的病人保持健康。

醫院的行政人員利德·霍姆斯稱讚出院接談服務的工作為「異常有效的醫藥預防工作」。醫院中極少長期或「復發」病人的紀錄證明了牠的價值。「教牧治療工作，」霍姆斯平靜地說，「是我們所做的最好的工作。」

前途無量

醫療小組觀念的傳播，特別在南部，幾乎和溫斯頓·沙倫的浸會醫藥中心所推進的醫療小組工作一樣有成效。雖然只有楊的學校與醫藥中心的醫護學校有同等地位，美國還有六十三個醫院多少給牧師一點教

牧治療的臨床訓練。楊理察對於推廣對這個運動的興趣非常努力。他與他的同工寫了許多關於這個主題的文章，登載在書、醫藥雜誌、教會刊物上。此外，他藉着醫院中醫療人員的幫助，定期主領為期三天的「教牧治療學會」，專為不能參加正式課程的牧師而設。最近的一次，有三百五十位牧師來自七州。去年他在牧師會議中領了三十九個一天為期實習班。無論他到那裏，他都鼓勵牧師參加當地醫院的「志願駐院牧師」的計劃。

教牧治療研究院的校友回到他們的教區去推行社區醫生——牧師合作。結果是，在東南部你可以聽到成百如此合作成功的故事。一位有名的南方醫生得意地告訴我，「在美國的任何一個地方，沒有這麼多醫生和牧師聯合起來徵服人類的疾病。兩種不同職業人——其中有些是多年來素不來往的——漸漸明白他們的紀律是多麼的密切關連。」在對德州醫藥協會演講時，會長米爾福·姚斯聲明：「醫學生最基本的伙伴是教牧界。」

在楊理察看來，這種新的聯盟實行合作固然是新發展，但是觀念却不是新的。「幾乎在二千四百年前，」他瘦長的臉帶着微笑，「卡米廸司的作者寫着手。」我們只是在追隨柏拉圖的學說而已。」心理治療學也漸漸傾向於與宗教合作。因為真正

各宗派的牧師與各派的心理治療家開了不下十餘次的高級人員會議。「現代心理治療學最大的發現是心靈」，「一位名心理治療家說，「它並不是精神的另一部份，而自己另成一天地，或好或壞地影響着精神與身體。」

著名的英國心理治療家海德菲醫生主張，「心理

治療的學生原不應關心神學的，如今，我確信基督教的信仰是我們最有力的影響力，可以造成大半神經不安的病人恢復健康所不可少的心靈的和諧與信心。」積三十年的經驗，福洛依德的大門生榮氏承認，在他的超過三十五歲的病人中，「沒有一個真正痊癒的不重新獲得宗教信仰。」

爲了應付受訓爲「靈醫」的駐院牧師日增的需要，有許多團體正極力的激發一般人視宗教治療爲立體治療的第三面的看法。這些團體都在全國臨床教牧教育輔導委員會領導之下合作。

在接受它在治療上的新職務時，國立宗教與精神健康學院創辦人喬治·安德遜牧師說：「宗教所面臨的發展，幾乎和更正教改革一樣的含有革命性。」

楊理察爲理解醫療之新方式作一結論如下：

醫生說：「這個人的身體有病。我要來對付他的病，我要用最新的藥品與外科技術來使他的身體健康

，然後用他自身的能力，來使他醫治自己的病。」牧師說：「這裏有一個不朽的靈魂，牠有病的身體和困惑的頭腦，使牠跌倒。我要給牠愛與了解，指示他來自身外的力量，幫助他在身體與精神的疾病之外，找到潛在的起因：他與自己，同伴以及上帝之間的不和。」

醫療小組聯合起說：「這裏有一個人，他有身體、精神、與心靈。他整個的健康是包括這三者的健康。只有共同工作，各盡所長，我們才能醫癒這整個人。」

楊理察感到最有趣味的是，對於這種趨向合作的運動，醫學界領袖比宗教界還要熱心。「邀請牧師來參加醫生對整個的人的整個的看法，」他說，「醫學給予教會極好的機會，這是自基督令他的門徒『宣傳福音與醫治疾病』以來所未有的。」

在美國最大的醫藥中心（哥倫比亞——聖公會，在紐約城）而不是在教會的門上，刻着這句題語，「醫治來自至高之處」。這是楊認爲最有意義的。（完）

（本篇原文載九月份英文「讀者文摘」，由「宗青」君譯載「守望」。編者以其譯筆流暢而切合原文，難能可貴，疑出自大家手筆。經向「守望」方面探詢，始悉「宗青」君實係費常務理事之驛學長之女公子宗清小姐之筆名。費夫人張心漪女士夙輩聲文壇，其譯文尤膾炙人口，家學淵源，無怪宗清小姐有此成績。——轉載後記）

心理治療家說：「這個人的精神太緊張，使他身體上與精神上都病了。我要利用分析來幫他洞察問題

。」